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Розділ III. ПЕДАГОГІЧНІ ПРОБЛЕМИ СУЧАСНОЇ ВИЩОЇ ШКОЛИ 
 

УДК 37.017.4:159.922.4 
Сойчук Р.Л. – канд. пед. наук, доц., 

докторант Ін-ту проблем виховання НАПН України 
 

ФЕНОМЕН «НАЦІОНАЛЬНОГО САМОСТВЕРДЖЕННЯ ОСОБИСТОСТІ»  
У НАУКОВО-ТЕОРЕТИЧНИХ ВИДАННЯХ 

 

Українство в умовах сьогодення переживає складний історичний період розвитку української держави 
як європейської демократичної країни та становлення української політичної нації. Рушійною силою 
еволюційних процесів є український народ, зокрема та молодь, що прагне власне життя пов’язати зі своєю 
Батьківщиною, землею предків як гідної спадкоємниці Київської Русі, сильної держави, спроможної створити 
умови для гідного життя й розвитку кожної особистості та відстояти й захищати національні інтереси народу. 
Ті зміни, що виникли у суспільно-політичній і соціально-економічній сферах країни, призвели до іншого 
бачення громадянами країни правовій демократичній державі, самостверджуватися на своїй українській землі, 
а не шукати долю на чужині, працювати задля власного добробуту і всього українського суспільства й 
кардинально змінити вектори впливу і національного становлення. Громадяни держави засвідчили світу свою 
самодостатність, національну самосвідомість, національну гідність та гордість, духовну велич і незламність 
волі у бажанні стати вільним європейським народом – нацією, здатною до національного самоствердження. 

Теоретичні основи проблеми національного самоствердження особистості розкрито у дослідженнях 
природи етносу та нації (М. Бердяєв, Ю. Бромлей); працях науковців із формування та становлення 
національної держави (В. Андрущенко, О. Нельга, Й. Сележан та ін.); окремі аспекти простежуються в 
дослідженнях ідеологів українського націоналізму та провідників ідеї української державності 
(М. Грушевський, Д. Донцов, В. Липинський й ін.); у працях, присвячених феномену ментальності українців, 
становленню української національної ідеї (В. Антонович, І. Огієнко, Ю. Римаренко та ін.); низці психолого-
педагогічних досліджень сучасних учених (І. Бех, М. Боришевський, О. Вишневський, К. Чорна, М. Цибра).  

Метою статті є з’ясування сутності складного за структурою поняття «національне самоствердження 
особистості» на основі аналізу науково-теоретичних джерел та визначення впливу національного 
самоствердження особистості на становлення української громадянської нації як найвищої історичної категорії. 

За нині існуючих тенденцій у суспільстві і державі нагальною є потреба виховання національного 
самоствердження молоді, що передбачає мобілізацію особистісних зусиль кожного громадянина на розбудову 
держави, побудову справедливого державного устрою, розвиток духовного життя українства та протидію 
антиукраїнській ідеології. Прагнення до національного самоствердження повинно увійти в життя кожного 
українця як пріоритетний ціннісний орієнтир та життєва позиція задля відстоювання й захисту національних 
інтересів, подальшого розвитку й становлення держави-нації у системі координат розвинутих країн світу.  

Феномен національного самоствердження за своєю структурою складний. Так, в етнопсихологічному 
словнику В. Крисько національне самоствердження, насамперед, включає в пізнання людиною національних 
особливостей свого етносу, його культури, традицій, психології, історії, мови, пізнання свого «Я» та 
свідомий вибір своєї соціальної позиції в суспільстві, ідентифікації свого «Я» з національною спільнотою, 
групою, індивідуальне включення в систему суспільних і міжособистісних зв’язків і відносин [5; 108]. У 
контексті теми дослідження національне самоствердження варто розглядати в широкому та вузькому 
значеннях. У першому випадку національне самоствердження – це втілення у життя національної ідеї через 
реалізацію національних інтересів, де суб’єктом її впровадження й популяризації виступає особистість, 
народ. У другому значенні національне самоствердження особистості передбачає позитивну національну 
ідентичність, усвідомлений вибір соціальної позиції в суспільстві, засвоєння й реалізацію особистісної ролі, 
включає в себе пізнання особистістю свого «Я», національних особливостей народу, його культури, 
традицій, психології, історії, мови та індивідуальне включення в національну систему координат. 

Національне самоствердження особистості є показником її соціальної зрілості, усвідомлення нею 
суспільної значимості й відповідальності перед нацією та сприяє процесу формування національної 
самосвідомості особистості, її професійному й соціальному становленню, пришвидшує процес адаптації її у 
національній спільноті. Національне самоствердження можна визначати як національне самоствердження 
особистості і як національне самоствердження певної групи, народу. Визначальним у цьому взаємозв’язку 
особистості та групи є динаміка розвитку національного самопізнання, менталітету, національного характеру, 
системи національних цінностей, моральних норм, психологічних особливостей нації. Національне 
самоствердження особистості полягає у відстоюванні, реалізації і захисті національних інтересів, піднесенні 
національної честі й гідності, гордості за Батьківщину і приналежність до свого народу задля розбудови 
правової демократичної держави. Варто зазначити, що провідні держави світу завжди відстоюють, захищають 
та примножують свої національні інтереси, що безпосередньо залежить від рівня сформованості національної 
гордості та гідності громадян країни і їх лідерів. Національне самоствердження особистості інтегрує у собі 
національну честь, гідність та гордість, свободу, доблесть, чесність, благородність і совість нації. 
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Національне самоствердження змістовно складається з понять «нація» і «самоствердження», проте не 
означає їх суму, а передбачає нове смислове значення з специфічною гносеологічною та світоглядною 
функціями. 

Національний аспект проблеми національного самоствердження охоплює усю сферу національного, 
де «розгортається реальна (матеріальна і духовна) або віртуальна діяльність людини й де між людьми 
виникають будь-які відносини. Національні відносини якраз і усвідомлюються людьми як «національні 
інтереси» [2; 384]. У процесі утвердження політичної нації національні інтереси набувають загального 
значення, закріплюються ідеологічно. Сукупність національних інтересів, узгоджених між собою й 
структурованих у систему, утворюють «національну ідею». Високий рівень національної свідомості 
спроможний спрямовувати усіх громадян на активну участь у державотворенні в усіх його сферах з 
реалізації національної ідеї, яка містить «науково обґрунтовані та впорядковані у часі й просторі системи 
дій, кожна з яких була б ясно вмотивована і зрозуміла всьому народу» [6; 280]. Щодо сутності ідеології у 
суспільстві, то, як стверджує Ф. Фукуяма, вона «не зводиться до політичних доктрин, які з нею асоціюємо, 
але містить також релігію, культуру, моральні цінності, що лежать у підґрунті будь-якого суспільства» [6; 
299]. Ідеологія містить цілісну систему понять і вартостей, що дають розуміння базових основ існування 
світу, нації, людини та співжиття між людьми і націями. 

Проблема національного самоствердження безпосередньо пов’язана з національною ідеєю, 
прагненнями членів спільноти перейти на інший, вищий щабель свого розвитку у політичній, економічній та 
культурній сферах. Зважаючи на означене, національною ідеєю повинен стати імператив «Шляхом злагоди 
до процвітання», з метою мобілізації нації задля національного становлення на базі демократичних 
цінностей, на що наголошують академік І. Бех та завідувач лабораторії морального та етичного виховання К. 
Чорна у розробленій програмі «Національна ідея в становленні громадянина-патріота України» [3; 7]. 
Національна ідея повинна сприяти формуванню національної єдності на основі необхідності 
самоствердження, в процесі прийняття й реалізації національних цінностей. Сукупність теоретичних 
уявлень, політико-культурних установок зрозумілих для широкої верстви народу патріотичних гасел, 
спрямованих на вирішення кардинальних проблем національного самоствердження (утвердження і 
задоволення соціально-економічних, політичних, духовно-культурних інтересів нації) відображені у 
національній ідеї. З огляду на це вона набуває форми суспільного проекту загальнонаціонального масштабу, з 
урахуванням становища нації, її цінностей, інтересів, цілей та способів їх досягнення. Щодо поняття 
«самоствердження», проведений аналіз надає можливість виокремити два його напрями, зокрема, 
представники першого напряму вважають визначальним частину слова «само» та розглядають його як 
сутнісну характеристику самоствердження, а в самоствердженні у свою чергу вбачають головне джерело 
відмінності людини від усього живого на землі [10; 38]. «Само» передбачає «самоустремління» людини на 
саму себе та здійснення задля себе свого розкриття [5; 96]. По-іншому проблему самоствердження 
трактують представники другого напряму, які надають суттєву перевагу смисловому навантаженню частині 
слова «утвердження» – як ствердно впевнитися чи виробити власну «стратегію життя», за визначенням К. 
Абульханової-Славської [1], або ж «ідею стійкості і стабільності … укорінення у бутті» людини [4; 181]. 

У тлумачному словнику подано таке визначення поняття самоствердження особистості – це 
утвердження власної творчої діяльності, створення суб’єктом, який заперечує об’єктивність світу [9; 143]. 
Також самоствердження особистості розглядається і як «утвердження власної особистості, її цінності та 
значущості» [8; 46]. 

Самоствердження особистості варто розглядати як інтеграцію сутності зазначених понять, що вбачає 
у самоствердженні особистості прагнення до досягнення й утримування за допомогою власних зусиль 
суспільного статусу та цілісне позитивне уявлення особистості про саму себе. Ствердження передбачає 
свідоме відстоювання особистістю власної позиції та одночасний прояв своєї свободи у своїх поглядах, 
думках, переконаннях та вчинках. Особистість у самоствердженні виступає гарантом істинності свого 
висловлювання та демонструє здатність її відстоювання своєю свідомою рішучістю прояву власної волі. 
Ступінь свободи особистості, її здатність до самовизначення та самоствердження певною мірою залежить 
від її належності, зв’язків та міжособистісних стосунків у комунікативній взаємодії. Усвідомлення 
особистістю недовершеності людини, проте можливість її до трансцендентальності та водночас прагнення 
до самооновлення зумовлює вічні пошуки людини в питанні її самовизначення та самоствердження в 
мінливому світі. М. Цибра розкриває аксіологічний потенціал самоствердження особистості, зокрема 
науковець стверджує, що саме у ньому криється сенс життя та суспільний розвиток, оскільки задля 
суспільного розвитку слід залучати усе корисне та нове, на що спроможна кожна особистість. Вона ціною 
власних зусиль, своїх природних здібностей та активної скерованої діяльності задовольняє власні потреби в 
самоствердженні. Національно свідома особистість має також обов’язок перед своєю нацією. Почуття 
відданості та солідарності з нацією підкреслює існуючий невидимий, проте потужний зв’язок, національну 
ідентичність. Адже «ідеали нації є його ідеалами, болі нації є його болями, тріумф нації є його тріумфом» [6; 
28]. Нація є однією великою органічною цілістю, зазначав А. Міллер, одною великою індивідуальністю, 
оскільки вона формувалася шляхом низки поколінь, низки предків [6; 28]. Розвиток національної свідомості 
особи передбачає її діяльність в інтересах нації, найкраще виконання своїх обов’язків щодо суспільства і 
нації, що уможливлюється шляхом постійного самовдосконалення особистістю власної системи цінностей. 
Коли особа має свою особистісну гідність, тоді можливе й усвідомлення національної гідності. 
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Справжнє культурне самовизначення можливе, коли є свобода власної волі. Довготривале бездержавне 
існування, роз’єднаність українського народу та соціально-економічний, культурно-історичний, політичний 
впливи інших держав-імперій, а також геополітичне розташування України на перехресті Заходу і Сходу 
зумовили унікальне поєднання у світогляді українського народу й водночас викликали деформацію й атрофію 
національної психіки. Упродовж трьох століть українському народові насаджувався комплекс меншовартості, 
«малоросійськості», через жахи голодоморів і терору. За таких умов народ, позбавлений самостійного 
державного самовизначення, не має справжньої свободи волі й не може бути повноцінним діячем історії, 
реалізувати себе у творенні державного устрою, соціально-економічного ладу країни. Тому врахування 
накопиченого світового досвіду лабіринтів свободи є необхідним задля виходу на шлях національного 
самовизначення і самоствердження кожної особистості. Особистість перебуває у плині спонтанних подій 
теперішніх та майбутніх. Існування відкритості між владою і стратегією життя особистості можливе у процесі 
взаємодії держави і громадянського суспільства. У вимірах сьогодення свобода осягається як принцип 
особистісної самореалізації у відкритості інтерсуб’єктивного буття.  

У національному самоствердженні простежується законний рух народу за своє самозбереження, 
розвиток та утвердження його найдорогоціннішого здобутку – національної самобутності серед різноманіття 
народів у світі. Саме у розквіті нації як найвищої історичної категорії вбачається повноцінне життя кожної 
особистості, захист її прав та інтересів. В умовах сьогодення варто спрямовувати процес виховання молоді 
на розбудову саме української громадянської нації, де кожен член української спільноти, у свою чергу, 
повинен нести відповідальність перед своєю державою-нацією. Схиляємося до думки, що всі громадяни, 
незалежно від їхнього етнічного походження, релігійного й соціального статусу тощо, становлять 
українську націю як полі етнічну спільноту, що складається з представників титульної української нації та 
усіх етнічних спільнот, що проживають в Україні і вважають її своєю Батьківщиною, які ідентифікують себе 
як громадяни держави і в яких ствердилося українське світовідчуття, світосприймання та світорозуміння. 

Здійснюючи аналіз наукових праць із проблеми становлення нації Ю. Бойка-Блохіна, активного 
громадського і політичного діяча, філософа, заступника Президента УНР, дійшли висновку, що в його 
баченні саме нація є тим провідним історіотворчим фактором у світі та водночас і, власне, творча людина є 
основною динамічною силою нації. Розквіт української нації відбудеться в її самоствердженні в парі «з 
духовним збагаченням і ростом української людини» [6; 106]. Такий рух нації до самовдосконалення, за 
баченням громадського діяча, можливий за умови мобілізації усіх позитивних традицій та пробудження 
внутрішніх потенцій, формування нового світогляду як «унаочнення захованого і приспаного минулого і 
душі сучасного, і випливаючих із них потягів до майбутнього» [6; 106–107]. Коли український народ буде 
мати силу, тоді він здобуде державу, а «будемо слабкими – жодна, навіть найдемократичніша країна світу 
нам свободи не подарує. Вважають тільки сильних. Станемо на ноги, навчимося диктувати – з’являться 
союзники; стоятимемо на колінах – отримаємо лише гуманітарну допомогу» [6; 7]. 

Самоствердження української держави на міжнародній арені вплине і на внутрішні суспільно-
політичні, соціально-економічні процеси в країні внаслідок дії зворотного зв’язку. Як стверджує Є. 
Онацький щодо спраги молоді національно самоствердитися, «…лише підкреслює те споріднення індивіда з 
нацією, при якому індивід, ризикуючи для нації, жертвує собою не для якоїсь чужої, відмінної від нього 
істоти, але для того, що є в нього самого найдорожчого, найкращого, найшляхетнішого, найвищого» [6; 5]. 

Національному самоствердженню держави й особистості зокрема, на думку В. Іванишина, заважає 
структурна неповнота усіх рівнів, в усіх сферах у державі, яка не лише спричиняє ентропію національної 
духовності, вона припиняє нації шлях до свободи, унеможливлює створення і використання держави для 
реалізації національних інтересів. Тому виникає необхідність розбудови та реорганізації існуючих 
структур на національній основі, на засадах компетентнісного підходу в умовах державності нації. На ці 
провідні засади самоствердження народу свого часу наголошував Президент України Л. Кравчук, а саме, 
що добір кадрів має здійснюватися на підставі двох критеріїв – відданості Україні та професійній 
компетентності [6; 219].  

У справі розбудови демократичної держави допоможе сформований віками національний дух, який, 
як доводить В. Яворський, «можна відчути як непереборну жагу свободи, нетерпимість до наслідування, 
спроб іти чужими стежками, до намагання жити за чужими мірками. Дух нації є тією потугою, яка тримає 
націю, не дає їй втратити своє обличчя» [6; 11]. Дух нації є тим невидимим стрижнем, який присутній у 
кожній складовій національного організму та проявляється як неусвідомлена воля членів спільноти у 
прагненні рухатися спільно до омріяних орієнтирів.  

Отже, нація або самостверджується, розвивається, впливаючи на інші нації, або ж занепадає, підпадає 
під вплив інших націй до повної втрати свого обличчя. Відповідно, у сучасних умовах українська нація 
апріорі повинна рухатися до власного самовдосконалення через національне самоствердження кожного її 
члена, оскільки в іншому випадку напрям руху означає лише занепад, деградацію. Дж. Кеннеді з приводу 
обов’язку та відповідальності членів спільноти зазначав таке: не потрібно питати, що дала їм нація, а слід 
питати, що вони можуть зробити для нації. 

Таким чином, підсумовуючи вище зазначене, дійшли висновку, що проблему національного 
самоствердження особистості слід розглядати як інтегративну властивість особистості, що виявляється у 
сформованості позитивної національної ідентичності, виборі активної соціальної і громадянської позиції у 
суспільстві, що характеризується відповідальністю перед нацією, готовністю відстоювати і захищати її 
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національні інтереси. Національне самоствердження пов’язане з мобілізацією інтелектуально-духовного 
потенціалу особистості для досягнення успіху в інтересах українського народу та утвердження цінності 
української нації. У відданості державі вбачається головна запорука злагоди в суспільстві на шляху до 
процвітання, а гарантом розбудови та міцності держави-нації є засади високої моральності усього суспільства та 
кожного громадянина зокрема. 
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Резюме 
Розглянуто сутність поняття «національне самоствердження особистості», визначено необхідність 

виховання національного самоствердження особистості та вагомість його впливу на процес становлення 
української нації в умовах сьогодення. 

Ключові слова: національне самоствердження особистості, національна ідея, національна 
ідентичність, нація, національне виховання, громадянська держава-нація. 
 

Summary 
Soichuk R. Phenomena of national self-assertion of personality in scientific and theoretical sources 
In the article the essence of the concept of «national self-assertion of the individual» was examined; the need 

for upbringing of national self-assertion of personality and significance of its impact on the process of Ukrainian 
civic nation in today’s conditions was identified. 
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